

随州教育高质量发展巡礼·特色学校篇

教育是最大的民生,承载着人民对美好生活的向往和追求。办人民满意的教育是随县厉山镇中心学校不懈的追求。近年来,厉山镇中心学校坚持以其独特的“三好”(守好门、扫好地、教好书)教育理念,不断开拓创新,锐意进取,致力于打造文化深厚、品质优异、在全市乃至全省享有盛誉的特色鲜明教育品牌,书写了高质量发展的新篇章。

匠心筑梦 育人为本

随县厉山镇中心学校高质量发展纪实

随州日报通讯员 杜畅

阅读提示

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。这一年,我们将迎来第40个教师节。为全方位展示随州教育高质量发展成就,激发推动高质量教育发展的澎湃动能,随州市教育局、随州日报特别推出“随州教育高质量发展巡礼——特色学校篇”专题宣传,以激发广大教职员工以更加昂扬的姿态奋进新征程、展现新作为、实现新突破。今日展示的是随县厉山镇中心学校高质量发展纪实,敬请读者关注。

匠心独运 打造“三好”教育新标杆

随县厉山镇中心学校,是一所历史悠久、声誉卓著的学校。这里的每一个角落,都洋溢着“守好门、扫好地、教好书”的浓郁氛围。这不仅是学校的办学宗旨,更是每一位教师心中不变信念与追求。

“守好门”,当好安全之盾,护航学生成长。“守好门”,是厉山镇教育系统的第一道防线。这里的“门”,不仅指物理上的校门,更是学生心灵与安全的双重屏障。学校的每一位教师,从班子成员到普通教职员工,都肩负着守护学生安全的神圣使命。他们不仅严格把关校园出入,确保校园环境的和谐稳定,更在防溺水、防欺凌、防诈骗、防性侵等多方面构建起全方位的安全防护网。通过心理健康教育和“七防”工程建设,为学生营造了一个安全、健康、和谐的成长环境。

“扫好地”,革新陈旧理念,深化精细管理。“扫好地”,不仅是一项简单的清洁工作,更是厉山镇教育系统追求卓越、勇于革新的生动体现。校领导团队以“秋风扫落叶”的精神,不断扫除陈旧落后的管理理念,向现代化、精细化管理迈进。他们健全规章制度,强化人文关怀,通过“三情教育”凝聚人心,确保教师队伍团结一心、共同奋斗。这种管理理念的革新,不仅提升了学校的整体管理水平,更为学生的全面发展奠定了坚实基础。

“教好书”,教学质量为先,文化润心引领。教育教学质量是学校发展的生命线。“教好书”,是厉山镇教育系统永恒的主题。学校坚持将教学质量视为生命线,每一位教师都是提升教学质量的第一责任人。他们



▲ 厉山镇教育党总支党建活动

向规范要质量,向落实要质量,向管理要质量,实现规范管理、科学引导、自主发展。在继承与创新的基础上,各学校形成了独具特色的校园文化。如厉山镇三中的“和”文化、

厉山镇王岗小学的“品”文化、厉山镇一中的“和雅”文化等,这些文化理念如同璀璨星辰,照亮了学校发展的道路,也为学生指明了成长的方向。

砥砺前行 中考成绩创辉煌



▲ 厉山镇第五十四期“相约星期四”教学研讨会

用实绩说话最有分量。近年来,厉山镇中心学校一展雄风,凯歌再度奏响;在中考赛场上屡创佳绩,成为了区域内教育的璀璨

明珠。这背后,凝聚着全体教师的智慧与汗水,更见证了厉山教育的不懈追求与卓越成就。

领导重视,科学备考。学校高度重视毕业班教学工作,成立了由校长亲自挂帅的毕业班工作领导小组。他们深入一线调研指导,科学规划备考策略,确保每项工作都做到细致入微、扎实有效。正是这种高度的责任感与使命感,激发了全体师生的斗志与信心,为中考取得优异成绩奠定了坚实基础。

团队协作,共创佳绩。建设一支高素质专业化创新型的教师队伍,是学校教育教

育的重要保障。在厉山镇中心学校,教师之间不再是孤立的个体,而是紧密的合作伙伴。他们秉持“众人拾柴火焰高”的团队精神,提升师德师风,创新教学方式,提升课堂时效,变“问题”引领为“机会”引领,化“思考”引领为“创新”引领,大家干劲十足,相互支持、共同进步。在备考过程中,教师们集思广益、群策群力,从多层次、多维度关注教育教学中的难点、热点、焦点,通过集体备课、模拟考试、心理辅导等多种形式提升学生的综合素质与考试能力。正是这种团结协作的精神风貌,让厉山镇中心学校在中考战场上屡战屡胜、捷报频传。德育为先,全面发展。“士有百行,以德为先”,德育工作是学校工作的灵魂,厉山镇中心学校深知德育

工作的重要性,始终将德育工作放在教育教学工作的首位。通过班会、家长会等多种方式加强对学生的思想教育与心理疏导工作。同时注重培养学生的自律意识与责任意识,让他们在紧张的学习生活中保持积极向上的心态与良好的行为习惯,让德育根植于心。文明礼仪、感恩教育、传统文化教育……走进厉山镇各学校,一幅幅浓墨重彩的画,一首首无声胜有声的诗,一句句清廉向上的名言,陶冶感染着学生,积极向上向善向真向美,引导孩子争做新时代“五好”青少年。这种德育为先的教育理念不仅促进了学生的全面发展与健康成长,更为他们在中考中取得优异成绩提供了有力保障。

绳采飞扬 特色教育谱新篇

在厉山镇中心学校的特色教育版图上,跳绳活动无疑是最为耀眼的一颗明珠。以王岗小学为龙头的跳绳运动不仅在当地享有盛誉,更在全省乃至全国范围内产生了广泛影响。

以绳为媒,强健体魄。王岗小学作为中心学校跳绳运动的发源地与引领者始终将学生的身心健康放在首位。学校充分利用跳绳这一简便易行的运动方式强健学生体魄、锤炼学生意志。通过普及跳绳活动让每一位学生都能享受到运动的乐趣与健康的生活方式。同时注重培养学生的团队协作意识与竞争意识让他们在比赛中学会合作与竞争共同成长与进步。

特色文化,引领风尚。在王岗小学的示范带动下厉山镇中心学校将跳绳活动

作为特色教育的重要组成部分在全校范围内推广普及。通过举办跳绳节、邀请家长观摩、开展亲子共跳等活动不仅丰富了学生的课余生活更增进了家校之间的联系与合作。同时学校还注重挖掘跳绳运动的文化内涵,将其与素质教育紧密结合让学生在运动中享受快乐、在快乐中健康成长。

辐射带动,共创辉煌。随着跳绳运动的深入推广与发展,厉山镇中心学校的影响力不断扩大。学校的跳绳代表队在省市级比赛中屡获佳绩为学校赢得了广泛赞誉。同时学校还积极开展公益教学活动,将跳绳运动的快乐与健康传递给更多需要关爱的孩子。这种无私奉献与勇于担当的精神风貌让厉山镇中心学校在特色教育的道路上越走越远、越走越宽广。



▲ “钟光贞校外辅导站”在随州市新时代文明实践项目大赛中荣获一等奖

薪火相传 校外辅导站温暖人心

在厉山镇中心学校的大家庭中还有一个特别温暖的存在——钟光贞校外辅导站。这个由三代教师接力创办的志愿服务站已经成为孩子们课外生活的温馨港湾与心灵慰藉的避风港。

爱心接力,无私奉献。1994年,从教30余载的钟光贞从厉山镇中心小学退休,同年,该校校外辅导站因创办人去世眼看就要关门,钟光贞主动担任站长。钟光贞校外辅导站自创办以来始终秉承“爱心育人、培养特长、心灵抚慰、帮辅成长”的宗旨为广大留守儿童提供全方位的关爱与帮助。30年来,从创办之初的几位退休教师,到如今庞大的志愿服务团队,辅导站经历了三代教师的无私奉献与接力传承。他们用爱心与智慧为孩子们搭建起了一个充满温暖与希望的成长平台。

多样活动,丰富生活。辅导站不仅提供阅读指导、作业辅导等基础服务,还注重培养孩子们的兴趣爱好与特长发展。通过开设手工、书法、绘画等多样化的兴趣班,以及组织丰富多彩的文体活动,让孩子们课余生活变得更加充实与精彩。同时,辅导站还注重心理健康教育,为孩子们提供心理疏导与情感支持,让他们在这里找到归属感与安全感。

社会联动,共筑爱心长城。钟光贞校外辅导站还积极与社会各界联动,共同为孩子们的成长撑起一片蓝天。通过与湖北高校、市红十字会等部门携手合作开展“七彩假期”、“希望家园”等活动为孩子们提供了更多展示自我、挑战自我的机会与平台。同时辅导站还注重与家长的沟通与联系,通过亲子互动等形式,增进了家庭成员之间的情感联系与相互理解,共同为孩子们的成长营造了一个和谐温馨的家庭氛围与社会环境。

“厉山镇中心学校将进一步加强师资队伍建设,提高教师的教学水平和专业素养;加强学生的

德育教育和综合素质培养,促进学生全面发展”,采访中,厉山镇中心学校负责人谈及未来,方向明确,思路清晰:“我们还将加强与社区、家长等各方力量的合作,共同构建全方位、多层次的学生关爱体系。同时,学校还将积极探索教育信息化和现代化建设的新路径和新模式,为学生们提供更加优质、便捷的教育资源和学习环境,以不断创新教育模式和方法,全力提升教育质量和水平。”

神农故里绘宏图,烈山下谱华章。在未来的发展中,随县厉山镇中心学校将继续发扬“守好门、扫好地、教好书”的优良传统和作风,不忘初心,牢记使命,砥砺前行,奋勇争先,以更大的格局、更高的追求、更强的气魄、更加奋发的姿态,培养更多优秀人才,为厉山教育的持续发展作出新的更大的贡献。



▲ 湖北省暑期儿童关爱“彩虹行动”走进钟光贞校外辅导站



▲ 钟光贞校外辅导站“爱心妈妈”志愿活动



▲ 钟光贞校外辅导站志愿活动——书法课



▲ 厉山镇九年级骨干教师赴武汉市光谷实验中学学习



▲ 厉山跳绳队参加随州市第三届运动会